



            СПРАВКА

Понятие "pro bono" (от лат. pro bono publico) оказание юридической помощи ради общественного блага, а не для достижения коммерческих целей; на добровольной и безвозмездной основе. Такая помощь является бесплатной для клиента и предоставляется на том же профессиональном уровне, на котором осуществляется оказание платной юридической помощи.
Практика оказания юридической помощи pro bono закреплена в национальном законодательстве многих стран. Бесплатная юридическая помощь тем, кто не в состоянии оплатить такую помощь, занимает важное место и в истории российской юридической профессии. В настоящее время практике pro bono в России уделяется все большее внимание. Это связано с развитием и стабилизацией рынка юридических услуг, а также и с более положительным отношением к благотворительной деятельности в обществе.

В Российской Федерации действующее законодательство направлено, главным образом, на регулирование вопросов оказания бесплатных юридических услуг за счет государственных средств, что нередко в России ошибочно именуется работой на принципах pro bono (на общественных началах). Оказание юридической помощи на принципах pro bono является международным понятием, которое в российском праве применяется только в    отношении конкретных организаций – юридических клиник и негосударственных центров бесплатной юридической помощи. 

Оказание юридических услуг адвокатами на принципах pro bono не соответствует требованиям и профессиональным нормам, регулирующим оказание квалифицированной юридической помощи адвокатами.  При этом российские законы прямо не запрещают адвокатам оказывать юридические услуги на общественных началах.

Оказывать бесплатную негосударственную юридическую помощь могут организации и независимые адвокаты, предоставляющие юридические консультации, а также специалисты в области юридического образования и научные сотрудники. Однако оказание такого рода услуг возможно только по договору безвозмездного оказания услуг.

Юридические услуги, оказываемые юридическими клиниками на общественных началах, по сути, не являются квалифицированной юридической помощью. В России деятельность юридических клиник в большей степени связана с образованием, чем с оказанием юридической помощи на принципах pro bono.

Негосударственные центры бесплатной юридической помощи представляют собой своего рода объединения адвокатов и нотариусов некоммерческих организаций, работающих на принципах pro bono, однако по факту такие центры пока недостаточно развиты.  Регулирование деятельности таких центров ограничивается регламентированием организационных вопросов и взаимоотношений центров с органами Министерства юстиции и не предусматривает никаких стандартов оказания бесплатных юридических услуг.

Распространенной практикой стало привлечение в той или иной форме представителей юридического сообщества к законодательной деятельности, в частности для проведения антикоррупционных экспертиз, оценки регулирующего воздействия и участия в общественном обсуждении законопроектов. 

Такая практика оказания бесплатного юридического сопровождения государственной нормативно-правовой деятельности непрерывно совершенствуется и расширяется.

В рамках деятельности института бизнес-омбудсмена возникла необходимость в привлечении на общественных началах адвокатов и юрисконсультов для работы с обращениями предпринимателей. Стандарты оказания адвокатами и юрисконсультами такого рода услуг ничем не регулируются; однако стандарты можно обнаружить в договорах, которые заключаются с организациями, оказывающими содействие институту бизнес-омбудсмена. Одной из таких организаций является Центр общественных процедур «Бизнес против коррупции».

В условиях текущего состояния правового регулирования оказания бесплатных юридических услуг существует необходимость в принятии законодательных мер. Отсутствие норм, которые бы предотвращали злоупотребления со стороны лиц, оказывающих юридические услуги на общественных началах и защищали лиц, которым такие услуги оказываются, обусловлено параллельным существованием в Российской Федерации некоммерческих ассоциаций юристов (в той или иной степени регулируемых) и юридического сопровождения бизнеса (без специального правового регулирования).

Регулирование деятельности на принципах pro bono не будет возможным до тех пор, пока не будут приняты системные решения о регулировании деятельности юридического сообщества и не будет установлена монополия адвокатов по отношению к коммерческим юридическим услугам. На данный момент взаимоотношения тех лиц, которые работают на принципах pro bono, вынуждено регулироваться с помощью максимально детализированных гражданско-правовых договоров.

В настоящее время для оказания содействия вновь созданному институту уполномоченных по защите прав предпринимателей между уполномоченными и юридическими компаниями, адвокатскими палатами заключаются соглашения об оказании бесплатных юридических экспертных услуг. Такая форма взаимодействия в общепринятом понимании не относится к практике pro bono. Однако полностью соответствует этому понятию бесплатное оказание экспертных услуг некоммерческим организациям, например, федеральным и региональным центрам «Бизнес против коррупции». Центр общественных процедур «Бизнес против коррупции» заключает с экспертами, которые принимают участие в проведении экспертной оценки на принципах pro bono, договора о взаимодействии. В подобных договорах указано, что при подготовке экспертного правового заключения Эксперт должен руководствоваться принципами законности, добросовестности, объективности и беспристрастности, полноты и всесторонности, осуществления экспертизы с учетом системного подхода, обоснованности выводов.
Экономический компонент оказания юридической помощи на общественных началах следующий: положительная огласка, показатели сокращения текучести кадров и награды за достигнутые результаты в сфере оказания юридической помощи на общественных началах. Данные стимулы и награды, независимо от мотивации, в конечном счете, создают прочную основу для осуществления практики оказания юридической помощи на общественных началах в международном юридическом сообществе, тем самым обеспечивая неплатежеспособным лицам возможность получить необходимую им юридическую помощь. Работа на общественных началах может позволить юристам расширить свои знания и навыки, а также продвинуться по карьерной лестнице. В частности, для молодых юристов практика оказания юридической помощи на общественных началах является возможностью взять на себя больше ответственности и освоить больше областей права, чем им может предложить их программа стажировки. Полученные в результате навыки приносят пользу как юристу, так и юридической фирме.  Оказание юридической помощи на общественных началах повышает профессиональный уровень юристов в целом. Такой вид работы предоставляет юристам возможность выйти за пределы своей непосредственной и узкой специальности и понять более широкий смысл общественного строя, а также получить представление о принципах и проблемах функционирования общества. Удачные или неоднозначные примеры оказания юридической помощи на общественных началах могут привести к огласке или привлечению внимания СМИ к фирмам. Работа на общественных началах нередко позволяет юридическим фирмам и юристам развивать взаимоотношения с уже существующими или потенциальными клиентами, способными оплачивать услуги.

По мнению бизнес-омбудсмена Б.Ю. Титова в целях единой интерпретации понятия pro bono, эту практику можно определить как юридическую помощь, оказываемую гражданам, общественным и некоммерческим организациям, государственным органам, отвечающим за защиту прав и законных интересов граждан и субъектов предпринимательской деятельности профессиональными юристами не в коммерческих целях, на общественных началах, добровольно, бесплатно, по тем же стандартам, что и платная юридическая помощь.
