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Основания и порядок проведения проверок субъектов предпринимательской деятельности органами полиции

В связи с поступающими обращениями в адрес Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Алтайском крае (далее – Уполномоченный) и в целях правового просвещения субъектов предпринимательской деятельности, Аппаратом Уполномоченного совместно с прокуратурой Алтайского края подготовлена информация по вопросу проведения проверок субъектов предпринимательской деятельности органами полиции.

Анализ практики проводимых оперативно-розыскных мероприятий, процессуальных проверок и результатов  рассмотрения  обращений предпринимателей показал, что наиболее актуальными для бизнеса являются вопросы,  связанные  с  проведением  гласных  оперативно-розыскных мероприятий (обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств), а также проводимые в рамках ст.ст.144- 145 УПК РФ проверки по адресу осуществления предпринимательской деятельности.

Основания для проведения оперативно-розыскных мероприятий  (далее - ОРМ) предусмотрены ст. 7 Федерального закона от 12.08.1995 № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности»  (далее - Федеральный закон № 144-ФЗ). Это, к примеру, наличие возбужденного уголовного дела; ставшие известными органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, сведения о признаках подготавливаемого, совершаемого или совершенного противоправного деяния, а также о причастных к этому лицах, если нет достаточных данных для решения вопроса о возбуждении уголовного дела; сведения о событиях или действиях (бездействии), создающих   угрозу   государственной,   военной,   экономической, информационной или экологической безопасности Российской Федерации, и другие.
Исчерпывающий перечень ОРМ и права органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, определены положениями ст. 6 и ст. 12 Федерального закона № 144-ФЗ соответственно.
К числу таких мероприятий, в частности, отнесены обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств.
Порядок проведения сотрудниками органов внутренних дел названных оперативно-розыскных мероприятий регламентирован приказом МВД РФ от 01.04.2014 №199  «Об утверждении Инструкции о порядке проведения сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации гласного оперативно-розыскного мероприятия обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств и Перечня должностных лиц органов внутренних дел Российской Федерации, уполномоченных издавать распоряжения о проведении гласного оперативно- розыскного мероприятия обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств».
В ходе проведения гласных ОРМ с учетом предоставленных полномочий сотрудники оперативных подразделений вправе производить изъятие документов, предметов, материалов и сообщений.
Проведение обследования с учетом территориальной компетенции (обслуживаемой  территории)  назначает  должностное  лицо  органа внутренних дел, указанное в Перечне должностных лиц органов внутренних дел Российской Федерации, уполномоченных издавать распоряжения о проведении гласного оперативно-розыскного мероприятия обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств путем издания (подписания) соответствующего распоряжения.
При изъятии документов, предметов, материалов при проведении гласных  оперативно-розыскных  мероприятий  должностное  лицо, осуществившее изъятие, составляет протокол в соответствии с требованиями уголовно-процессуального законодательства Российской Федерации.
В случае изъятия документов или электронных носителей информации изготавливаются их копии, которые заверяются должностным лицом, изъявшим документы. По ходатайству законного владельца изъятых электронных носителей или обладателя содержащейся на них информации информация, содержащаяся на изъятых электронных носителях, копируется на другие электронные носители информации, предоставленные законным владельцем изъятых электронных носителей или обладателем содержащейся на них информации. Названные копии документов или электронные носители информации передаются лицу, у которого они были изъяты, о чем делается запись в протоколе.
Если при проведении гласных оперативно-розыскных мероприятий невозможно изготовить копии документов или скопировать информацию с электронных носителей информации или передать их одновременно с изъятием документов или электронных носителей информации, указанное должностное лицо передает заверенные копии документов или электронные носители информации, содержащие копии изъятой информации, лицу, у которого были изъяты эти документы, или законному владельцу изъятых электронных носителей информации или обладателю содержащейся на них информации в течение пяти дней после изъятия, о чем делается запись в протоколе. При копировании документов или информации, содержащейся на изымаемых электронных носителях информации, должны обеспечиваться условия, исключающие возможность утраты или изменения документов или информации. Не допускается копирование документов или информации, содержащейся на изымаемых электронных носителях, если это может воспрепятствовать осуществлению оперативно-розыскной деятельности.

В случае, если по истечении пяти дней после изъятия документов заверенные копии документов не были переданы лицу, у которого изъяты документы, заверенные копии документов в течение трех дней должны быть направлены по почте заказным почтовым отправлением, о чем делается запись в протоколе с указанием номера почтового отправления.
Копии документов направляются по адресу места нахождения юридического лица или адресу места жительства физического лица, указанному в протоколе.
Кроме того, в соответствии с ч.1 ст. 144 УПК РФ сотрудники полиции при проверке сообщения о преступлении вправе получать объяснения, образцы для сравнительного исследования, истребовать документы и предметы, изымать их в порядке, установленном уголовно-процессуальным законом, назначать судебную экспертизу, принимать участие в ее производстве и получать заключение эксперта в разумный срок, производить осмотр места происшествия, документов, предметов, требовать производства документальных проверок, ревизий, исследований документов, предметов, привлекать к участию в этих действиях специалистов.
Лицам, участвующим в производстве процессуальных действий при проверке сообщения о преступлении, разъясняются их права и обязанности, предусмотренные уголовно-процессуальным кодексом, и обеспечивается возможность осуществления этих прав в той части, в которой производимые процессуальные действия  и  принимаемые  процессуальные решения затрагивают их интересы, в том числе права не свидетельствовать против самого себя,  своего супруга (своей супруги) и других близких родственников, круг которых определен п.4 ст.5 УПК РФ, пользоваться услугами адвоката, а также приносить жалобы на действия (бездействие) и решения дознавателя, начальника подразделения дознания, начальника органа дознания, органа дознания, следователя, руководителя следственного органа в порядке, установленном главой 16 УПК РФ (ч.1.1 ст. 144 УПК РФ).
В соответствии со ст. 5 Федерального закона № 144-ФЗ действия органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, могут быть обжалованы в вышестоящий орган, осуществляющий оперативно-розыскную деятельность, прокурору или в суд.
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