В соответствии с Федеральным законом от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», Указом Президента Российской Федерации от 01.02.2005 № 112 «О конкурсе на замещение вакантной должности государственной гражданской службы Российской Федерации», законом Алтайского края от 28.10.2005 №78-ЗС «О государственной гражданской службе Алтайского края», Указом Губернатора Алтайского края от 17.12.2013 №68 «Об утверждении Положения о кадровом резерве на государственной гражданской службе Алтайского края» Уполномоченный  по защите прав предпринимателей в Алтайском крае  (далее – Уполномоченный) объявляет конкурс по формированию кадрового резерва для замещения должностей государственной гражданской службы Алтайского края в Аппарате Уполномоченного.

Консультант (юрист) Аппарата Уполномоченного

Настоящая должность относится к ведущей группе должностей государственной гражданской службы Алтайского категории «специалисты».

Квалификационные требования:
к уровню профессионального образования:
высшее образование;

к специальности, направлению подготовки:
наличие высшего профессионального образования по направлению подготовки (специальности) «Юриспруденция» или иное высшее профессиональное образование, считающееся равноценным;

к стажу гражданской службы или стажу работы по специальности, направлению подготовки, который необходим для замещения должности гражданской службы:

стаж гражданской службы не менее двух лет или стаж работы по специальности, направлению подготовки не менее четырех лет.

Для лиц, имеющих дипломы специалиста или магистра с отличием, в течение трех лет со дня выдачи диплома устанавливаются квалификационные требования к стажу гражданской службы или стажу работы по специальности, направлению подготовки для замещения ведущей группы должностей гражданской службы - не менее одного года стажа гражданской службы или стажа работы по специальности, направлению подготовки.

Требования к базовым знаниям:
- знание государственного языка Российской Федерации (русского языка);

- знание основ Конституции Российской Федерации, законодательства о гражданской службе, законодательства о противодействии коррупции;

- знания и умения в области информационно-коммуникационных технологий.

требования к знаниям:
знание Конституции Российской Федерации, Устава (Основного Закона) Алтайского края; федеральных конституционных законов, федеральных законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, законов и иных нормативных правовых актов Алтайского края, соответствующих направлениям деятельности Аппарата Уполномоченного, применительно к исполнению должностных обязанностей; знание основных принципов построения и функционирования системы государственной службы; знание принципов гражданской службы, требований к служебному поведению государственного гражданского служащего; знание основных прав и основных обязанностей государственного гражданского служащего, а также ограничений и запретов, связанных с гражданской службой; знание основ государственного и муниципального управления; знание нормативных правовых актов, регламентирующих служебную деятельность; знание аппаратного и программного обеспечения; знание возможностей и особенностей применения современных информационно-коммуникационных технологий в государственных органах, включая использование возможностей межведомственного взаимодействия; знание общих вопросов в области обеспечения информационной безопасности; наличие специальных знаний, необходимых для исполнения должностных обязанностей.

Требования к базовым умениям:
- умение мыслить стратегически (системно);

- умение планировать, рационально использовать служебное время и достигать результата;

- коммуникативные умения;

- умение управлять изменениями;

требования к умениям:
наличие умений планирования служебной деятельности, организационной работы, аналитической работы, нормотворческой деятельности, систематизации и подготовки информационных материалов, ведения деловых переговоров, владения приемами выстраивания межличностных отношений, подготовки профессиональных заключений, консультирования, других умений, необходимых для исполнения должностных обязанностей.
Основные должностные обязанности:

Должностные обязанности гражданского служащего регулируются статьями 15 и 18 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации».

Исходя из возложенных на Аппарат Уполномоченного задач консультант выполняет следующие функции:

рассматривает принятые Уполномоченным обращения (жалобы) субъектов предпринимательской деятельности на решения или действия (бездействие) органов государственной власти Алтайского края, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти в Алтайском крае, органов местного самоуправления, иных органов, организаций, наделенных федеральным законом отдельными государственными или иными публичными полномочиями, должностных лиц, нарушающие права и законные интересы субъектов предпринимательской деятельности; 

по поручению Уполномоченного проводит прием субъектов предпринимательской деятельности и принимает обращения (жалобы) заявителей;

участвует в подготовке экспертных заключений по обращениям предпринимателей;

обобщает, систематизирует и анализирует информацию о нарушениях прав, свобод и законных интересов предпринимателей, вносит Уполномоченному предложения о мерах по устранению причин и условий, способствующих указанным нарушениям;

проводит сравнительный анализ законодательства Алтайского края, муниципальных нормативных правовых актов Алтайского края в части прав, свобод и законных интересов предпринимателей на предмет соответствия их общепризнанным принципам и нормам международного права и международным договорам Российской Федерации, Конституции Российской Федерации и федеральному законодательству; 


осуществляет анализ причин случаев нарушения прав, свобод и законных интересов предпринимателей;


осуществляет анализ отечественного и международного опыта в области защиты прав, свобод и законных интересов предпринимателей;

осуществляет подготовку предложений по совершенствованию федерального законодательства и законодательства Алтайского края по вопросам обеспечения прав, свобод и законных интересов предпринимателей на основании аналитической обработки обращений (жалоб) заявителей; 

 осуществляет разработку соответствующих методических рекомендаций по практике применения законодательства;

участвует в представлении интересов заявителей в органах государственной власти, органах местного самоуправления, контрольно-надзорных органах;

с личного согласия заявителей и по поручению Уполномоченного осуществляет защиту заявителей в судебном и досудебном порядке;

  участвует по поручению Уполномоченного в выездной проверке, проводимой в отношении заявителя в рамках государственного контроля (надзора) и муниципального контроля; 

участвует по поручению Уполномоченного в заседаниях органов государственной власти Алтайского края и органов местного самоуправления по вопросам, связанным с защитой прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности;

оказывает методическую и консультационную помощь субъектам предпринимательства по вопросам, относящимся к компетенции Аппарата;

участвует в подготовке ответов на запросы и обращения Уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной и законодательной
власти Алтайского края,   органов местного самоуправления, общественных объединений, юридических лиц всех форм собственности и индивидуальных предпринимателей по вопросам, отне​сенным к назначению должности и компетенции Аппарата;

участвует в разработке внутренних нормативных документов, регулирующих деятельность Аппарата Уполномоченного; 

 осуществляет подготовку докладов и иных материалов для деятельности Уполномоченного по вопросам, отнесенным к назначению должности;

готовит предложения для формирования перспективных и текущих пла​нов работы Аппарата Уполномоченного;

по поручению Уполномоченного выезжает в служебные команди​ровки;

по поручению Уполномоченного может  выполнять обязанности других  сотрудников Аппарата в период их временного отсутствия, в соответствии с действующим законодательством;

участвует в работе по реализации иных полномочий Аппарата. 

Нормативные правовые акты, регламентирующие служебную деятельность:

Конституция Российской Федерации; Федеральный закон от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»; Устав (Основной Закон) Алтайского края; закон Алтайского края от 28.10.2005 № 78-ЗС «О государственной гражданской службе Алтайского края»; Федеральный закон РФ от 07.05.2013 № 78-ФЗ «Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации», закон Алтайского края от 04.09.2013  № 48-ЗС «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Алтайском крае»; иные нормативные правовые акты, касающиеся деятельности Уполномоченного и его Аппарата; положение об Уполномоченном; Этический кодекс государственных гражданских служащих, замещающих должности государственной гражданской службы Алтайского края в органах государственной власти Алтайского края, иных государственных органах Алтайского края.

Размер денежного содержания гражданского служащего регламентируется статьей 15 закона Алтайского края от 28.10.2005 № 78-ЗС «О государственной гражданской службе Алтайского края».

Денежное содержание консультанта отдела состоит из:
должностного оклада в размере 5802 рубля; 
оклада за классный чин в размере от 1599 до 1934 рублей; 
ежемесячной надбавки к должностному окладу за особые условия гражданской службы в размере до 120% от должностного оклада;
ежемесячной надбавки за выслугу лет на государственной гражданской службе в размере до 30% от должностного оклада; 
ежемесячного денежного поощрения в размере до 2,35 должностного оклада; 
районного коэффициента в размере 15% от денежного содержания;

премии за выполнение особо важных и сложных заданий, а также иных видов премий в соответствии с положением о материальном стимулировании государственных гражданских служащих Аппарата Уполномоченного;

единовременной выплаты при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска и материальной помощи;

других выплат, предусмотренных соответствующими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами.

Главный специалист (юрист) Аппарата 

Настоящая должность относится к старшей группе должностей государственной гражданской службы Алтайского категории «специалисты».

Квалификационные требования:
к уровню профессионального образования:
высшее образование;

к специальности, направлению подготовки:
наличие высшего профессионального образования по направлению подготовки (специальности) «Юриспруденция» или иное высшее профессиональное образование, считающееся равноценным;

к стажу гражданской службы или стажу работы по специальности, направлению подготовки, который необходим для замещения должности гражданской службы:

без предъявления требований к стажу.
Для лиц, имеющих дипломы специалиста или магистра с отличием, в течение трех лет со дня выдачи диплома устанавливаются квалификационные требования к стажу гражданской службы или стажу работы по специальности, направлению подготовки для замещения ведущей группы должностей гражданской службы - не менее одного года стажа гражданской службы или стажа работы по специальности, направлению подготовки.

Требования к базовым знаниям:
- знание государственного языка Российской Федерации (русского языка);

- знание основ Конституции Российской Федерации, законодательства о гражданской службе, законодательства о противодействии коррупции;

- знания и умения в области информационно-коммуникационных технологий.

требования к знаниям:
знание Конституции Российской Федерации, Устава (Основного Закона) Алтайского края; федеральных конституционных законов, федеральных законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, законов и иных нормативных правовых актов Алтайского края, соответствующих направлениям деятельности Аппарата Уполномоченного, применительно к исполнению должностных обязанностей; знание основных принципов построения и функционирования системы государственной службы; знание принципов гражданской службы, требований к служебному поведению государственного гражданского служащего; знание основных прав и основных обязанностей государственного гражданского служащего, а также ограничений и запретов, связанных с гражданской службой; знание основ государственного и муниципального управления; знание нормативных правовых актов, регламентирующих служебную деятельность; знание аппаратного и программного обеспечения; знание возможностей и особенностей применения современных информационно-коммуникационных технологий в государственных органах, включая использование возможностей межведомственного взаимодействия; знание общих вопросов в области обеспечения информационной безопасности; наличие специальных знаний, необходимых для исполнения должностных обязанностей.

Требования к базовым умениям:
- умение мыслить стратегически (системно);

- умение планировать, рационально использовать служебное время и достигать результата;

- коммуникативные умения;

- умение управлять изменениями;

требования к умениям:
наличие умений планирования служебной деятельности, организационной работы, аналитической работы, нормотворческой деятельности, систематизации и подготовки информационных материалов, ведения деловых переговоров, владения приемами выстраивания межличностных отношений, подготовки профессиональных заключений, консультирования, других умений, необходимых для исполнения должностных обязанностей.
Основные должностные обязанности:

должностные обязанности гражданского служащего регулируются статьями 15 и 18 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации».

Исходя из возложенных на Аппарат задач главный специалист выполняет следующие функции:

рассматривает обращения субъектов предпринимательской деятельности (далее – СПД);

участвует в выездных проверках СПД, проводимых в рамках государственного контроля (надзора) и муниципального контроля;

осуществляет судебную защиту СПД (реализация процессуальных прав – от обращения в суд с заявлением в защиту интересов СПД до обжалования судебных актов);

составляет протоколы об административных правонарушениях в связи с воспрепятствованием законной деятельности Уполномоченного;

 осуществляет правовое просвещение СПД по вопросам форм и методов защиты их прав и охраняемых законом интересов;

 готовит экспертные заключения по обращениям СПД;

  осуществляет техническую обработку обращений;

 осуществляет контроль за соблюдением сроков рассмотрения обращений;

 формирует статистическую отчетность по обращениям;

 осуществляет подготовку документации для организации закупок и размещения заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для нужд Уполномоченного путем заключения договоров, государственных контрактов, проведения аукционов, конкурсов, запросов котировок в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и другими нормативно-правовыми актами;

 осуществляет ведение договорной работы;

 осуществляет аналитическую работу по поступившим обращениям;

 осуществляет системный анализ проектов нормативных правовых актов с целью оценки регулирующего воздействия (далее - ОРВ), участие в ОРВ в Алтайском крае с целью соблюдения прав и законных интересов СПД в Алтайском крае;

 осуществляет экспертизу действующих нормативно-правовых актов (далее – НПА) органов местного государственной власти и органов местного самоуправления в Алтайском крае;

 осуществляет антикоррупционную экспертизу проектов НПА в сфере предпринимательской деятельности по обращениям СПД на нарушение их прав в связи с применением НПА органов государственной власти и местного самоуправления; 

осуществляет подготовку (при наличии оснований) мотивированных предложений об обращении в органы государственной власти и местного самоуправления о внесении изменений в НПА  или  приостановлении действия актов  органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, совершенствования административных процедур;

 осуществляет подготовку проектов предложений  Уполномоченного для направления  органам власти о составлении  протоколов об административных  правонарушениях (на действия или  бездействие должностных лиц, повлекших  нарушение прав и законных  интересов СПД);

 осуществляет подготовку предложений  Уполномоченного работодателю/представителю  нанимателя  о привлечении к  дисциплинарной ответственности  должностных лиц  (в действиях  или бездействии которых Уполномоченным  усматриваются нарушение прав  и законных интересов СПД);

 осуществляет подготовку заключений  на проекты НПА Алтайского края, затрагивающие права и  законные интересы СПД, являющиеся  обязательными для рассмотрения  органами государственной  и муниципальной  власти;

осуществляет правовую поддержку деятельности Общественной приемной Уполномоченного и других общественных структур в сфере деятельности Уполномоченного.

 участвует в разработке внутренних нормативных документов, регулирующих деятельность Аппарата   и его сотрудников;

по поручению Уполномоченного выезжает в служебные командировки;

по поручению Уполномоченного может выполнять обязанности других  сотрудников Аппарата в период их временного отсутствия, в соответствии с действующим законодательством;

участвует в работе по реализации иных полномочий Аппарата. 

Нормативные правовые акты, регламентирующие служебную деятельность:

Конституция Российской Федерации; Федеральный закон от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»; Устав (Основной Закон) Алтайского края; закон Алтайского края от 28.10.2005 № 78-ЗС «О государственной гражданской службе Алтайского края»; Федеральный закон РФ от 07.05.2013 № 78-ФЗ «Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации», закон Алтайского края от 04.09.2013  № 48-ЗС «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Алтайском крае»; иные нормативные правовые акты, касающиеся деятельности Уполномоченного и его Аппарата; положение об Уполномоченном; Этический кодекс государственных гражданских служащих, замещающих должности государственной гражданской службы Алтайского края в органах государственной власти Алтайского края, иных государственных органах Алтайского края.

Размер денежного содержания гражданского служащего регламентируется статьей 15 закона Алтайского края от 28.10.2005 № 78-ЗС «О государственной гражданской службе Алтайского края».

Денежное содержание главного специалиста состоит из:

должностного оклада в размере 5297 рублей;

оклада за классный чин в размере от 1179 до 1515 рублей;
ежемесячной надбавки к должностному окладу за особые условия гражданской службы в размере до 90 % от должностного оклада;
ежемесячной надбавки за выслугу лет на государственной гражданской службе в размере до 30% от должностного оклада; 
ежемесячного денежного поощрения в размере до 2,05 должностного оклада; 
районного коэффициента в размере 15% от денежного содержания;

премии за выполнение особо важных и сложных заданий, а также иных видов премий в соответствии с положением о материальном стимулировании государственных гражданских служащих Аппарата Уполномоченного;

единовременной выплаты при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска и материальной помощи;

других выплат, предусмотренных соответствующими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами.

Условия участия в конкурсе:
Условия прохождения гражданской службы определяются в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», законом Алтайского края от 28.10.2005 № 78-ЗС «О государственной гражданской службе Алтайского края» и иными нормативными правовыми актами, регламентирующими прохождение государственной гражданской службы.

Право на участие в конкурсе для замещения вакантной должности гражданской службы имеют граждане Российской Федерации, достигшие возраста 18 лет, владеющие государственным языком Российской Федерации и отвечающие квалификационным требованиям для замещения вакантной должности гражданской службы, установленным в соответствии с законодательством Российской Федерации о государственной гражданской службе.

Гражданский служащий вправе на общих основаниях участвовать в конкурсе независимо от того, какую должность он замещает на период проведения конкурса.

Документы, представляемые для участия в конкурсе:
Гражданин Российской Федерации, изъявивший желание участвовать в конкурсе, представляет в государственный орган:
а) личное заявление;

б) собственноручно заполненную и подписанную анкету, форма которой утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 26.05.2005 № 667-р, с приложением фотографии;

в) копию паспорта или заменяющего его документа (соответствующий документ предъявляется лично по прибытии на конкурс);

г) документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, квалификацию и стаж работы:

копию трудовой книжки (за исключением случаев, когда служебная (трудовая) деятельность осуществляется впервые), заверенную нотариально или кадровой службой по месту работы (службы), или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность гражданина;

копии документов об образовании и о квалификации, а также по желанию гражданина копии документов, подтверждающих повышение или присвоение квалификации по результатам дополнительного профессионального образования, документов о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально или кадровой службой по месту работы (службы);

д) документ об отсутствии у гражданина заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу или ее прохождению (учетная форма № 001-ГС/у, утверждена приказом Минздравсоцразвития России от 14.12.2009 № 984-н).

Гражданский служащий, замещающий должность гражданской службы в ином государственном органе, изъявивший желание участвовать в конкурсе, представляет заявление на имя Уполномоченного и собственноручно заполненную, подписанную и заверенную кадровой службой государственного органа, в котором гражданский служащий замещает должность гражданской службы, анкету с приложением фотографии. Форма анкеты утверждена Правительством Российской Федерации от 26.05.2005 № 667-р.
Условия конкурса: 

Конкурс заключается в оценке профессионального уровня кандидатов на замещение вакантной должности гражданской службы, их соответствия квалификационным требованиям к этой должности. 

Конкурс проводится в два этапа.
На первом этапе проверяется наличие у кандидатов необходимых документов, проводится предварительная оценка соответствия кандидатов установленным квалификационным требованиям к должностям гражданской службы.
На втором этапе конкурсная комиссия на основании представленных кандидатами документов об образовании, прохождении гражданской службы, осуществлении другой трудовой деятельности, а также по результатам конкурсных процедур оценивает их знания, навыки и умения (профессиональный уровень).

Конкурсными процедурами могут быть анкетирование, тестирование, проведение групповых дискуссий, написание реферата, индивидуальное собеседование, оценка кандидатов на основании представленных ими документов и другие, не противоречащие нормативным правовым актам Российской Федерации конкурсные процедуры.

Необходимость и очередность применения конкурсных процедур определяется конкурсной комиссией.

Место и время приема документов:
Прием документов осуществляется по адресу: Барнаул, ул. Чкалова, 64, каб. 101.
Время приема документов: в рабочие дни с 8-30 до 13 часов и с 14 до 17-30 часов (в пятницу до 16-30 часов).

Срок приема документов по 10 октября 2017 года (включительно).

Контактный телефон: (3852) 55-65-10 (Кайгородова Елена Валерьевна)

Место и предполагаемая дата проведения конкурса:
Второй этап конкурса состоится по адресу: г. Барнаул, ул. Чкалова, 64, каб. 101.

Предполагаемая дата проведения второго этапа конкурса - 26 октября 2017 года. О точной дате и времени проведения конкурса претендентам будет сообщено дополнительно.

Несвоевременное представление документов, представление их не в полном объеме или с нарушением правил оформления являются основанием для отказа в их приеме.


